

ЧЕЛОВЕКО не может оспаривать наше право на жизнь. Но, если как непременное условие признания нашего права на жизнь, мы должны стать на колени, то мы еще раз отвечаем, что мы не согласны.

Мы верим в наше право защищать свободу, суверенитет и достоинство своей страны, и мы будем защищать его последовательно до тех пор, пока на нашей территории останется хоть один мужчина, женщина или ребёнок, способные держать оружие.

Заверяю Вас в моём самом высоком уважении.

Фидель Кастро, премьер-министр Революционного правительства Кубы.

15 ноября 1962 года

16 ноября (пятница)

11 часов Визит министру промышленности  
Эрнесто Че Гевара Серна.

**ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ**

**А.И.Микоян с Эрнесто Че Гевара**

**16 ноября 1962 года**

Эрнесто Че Гевара принял А.И.Микояна и сопровождавших его заместителя председателя ГКЭС тов.Алиханова А.И., руководителя группы главных советников - организаторов производства на Кубе г.Титова Ф.Е. и советника Посольства по экономическим вопросам т.Годдина Н.В. в своем рабочем кабинете в Министерстве промышленности.

После обмена приветствиями А.И.Микоян предложил Э.Геваре, чтобы т.Алиханов сделал сообщение о ходе выполнения Советским Союзом своих обязательств по строительству промышленных объектов на Кубе.

А.И.АЛИХАНОВ рассказал следующее.

За время нахождения на Кубе мы рассмотрели с советскими специалистами и руководителями кубинских организаций состояние дел, связанных с реализацией Советско-Кубинских Соглашений об экономическом и техническом сотрудничестве и посетили ряд строек и объектов.

Целый ряд объектов, предусмотренных нашими соглашениями, в том числе промышленных, начато строительством. Еще в мае этого года строился только один объект - напильниковый завод, а сейчас в стадии строительства находится целый ряд объектов, в том числе две крупные электростанции: одна в г.Мариэле, мощностью 200 тыс. квт и вторая в г.Ренте - мощностью 100 тыс.квт, механический завод в г.Санта Клара и приступлено к работам (правда, пока еще в самой начальной стадии) по реконструкции передельного металлургического завода. Ведется также строительство учебных центров по подготовке квалифицированных рабочих для промышленности.

Строительство напильникового завода находится в стадии завершения. Вся оборудование для этого завода из Советского Союза уже доставлено и ваканчивается его монтаж. Изготовление продукции на заводе намечено начать в декабре этого года, т.е. на год раньше срока.

**Когда строится механический завод.** Кубинские строители обещают закончить строительную часть этого завода в декабре. Часть оборудования уже поставлена из СССР и, учитывая, что строительство завода идет с опережением против графика, мы постараемся принять со своей стороны меры, чтобы закончить отгрузку основного оборудования в первом полугодии 1963 г.

Далее т.Алиханов рассказал о состоянии строительства других объектов. Информировал т.Гевара о том, что основное подъемное крановое оборудование для строительства электростанции в г.Мариэле будет отгружено в декабре с.г. и для электростанции "Ренте" - I квартале 1963 г. и что в связи с имеющимися трудностями в поставке 50-ти тонного крана для монтажа строительных конструкций Кубинская Сторона обещала изыскать кран для этой цели у себя на Кубе.

**Тов.Алиханов** сказал, что все вопросы, связанные со строительством промышленных объектов, были рассмотрены с заместителями министра промышленности тт.Боррега, Труэба и Солодригесом и с министром общественных работ т.Сиенфуэгосом и его заместителями.

В связи с просьбой, высказанной т.Боррега от имени т.Гевара, о поставке из СССР готовых металлоконструкций для реконструкции передельных металлургических заводов и строительства электростанций, т.Алиханов высказал мнение о нецелесообразности изменения ранее принятого решения об изготовлении металлоконструкций на предприятиях Кубы из металла, поставляемого из СССР, заявив при этом, что изменение ранее установленного порядка изготовления металлоконструкций задержит их изготовление и что часть металла уже отгружена с заводов Советского Союза.

Что касается возможности изготовления на предприятиях СССР КВО и нестандартного оборудования т.Алиханов сообщил, что этот вопрос будет нами дополнительно рассмотрен по возвращении в Москву.

Тов.Гевара с этим согласился.

Тов.Гевара было сообщено, что советскими организациями будут удовлетворены его просьбы о продлении срока пребывания на Кубе советника т.Федорова и о командировании специалиста-металлурга для работы на реконструируемых передельных металлургических заводах.

Согласно заявлению советскими организациями технического совета и организаций производства запасных частей на Кубе было согласовано, что советское правительство удовлетворило просьбу Кубинской Стороны по этому вопросу и что для этой цели на Кубу будут командированы 140 специалистов, в том числе 30 в текущем году, а также поставлено в I квартале 1963 года оборудование для создания 4 лабораторий (сварочной, металлографической, химической и контрольно-измерительных приборов).

Э. ГЕВАРА. В связи с проектом строительства нефтеперегонного завода я хотел бы задать один вопрос. Кубинские специалисты получили на руках советский проект и, познакомившись с ним, обнаружили, что стоимость работ, предусматриваемая в проекте, приблизительно в 2 раза превышает стоимость строительства аналогичных североамериканских заводов, имеющихся на Кубе. Упомянутые специалисты хорошо знают стоимость строительства североамериканских заводов, поскольку они принимали в нем участие и продолжают работать на этих заводах. Кроме того, я знаю, что в практике американских монополий завышать стоимость строительства в слаборазвитых странах, поскольку это помогает им вывозить большие прибыли в метрополию. Поэтому действительная разница может быть еще больше.

А. И. МИКОЯН. Сейчас трудно ответить на этот вопрос. Мы не располагаем необходимыми данными, но мы разберемся в этом и сообщим Вам ответ.

Н. В. ГОЛДИН. Через несколько дней сюда прибывают специалисты, работавшие над проектом. Они разберутся в этом деле совместно с Кубинской Стороной.

А. И. МИКОЯН. Я хочу сказать Вам, товарищ Гевара, что наши проектировщики зачастую завышают стоимость проектов, и мы вынуждены вести с ними непримиримую борьбу. Иногда нам удается снижать первоначальную стоимость вплоть до 20-30%. Например, мне вспоминается проект крупнейшего нефтеперегонного завода в Белоруссии. После его тщательного изучения и внесения поправок нам удалось снизить стоимость строительства на 30%.

Стоимость строительства объекта промышленности происходит чаще всего за счет включения в него большого количества вспомогательных сооружений, которые в дальнейшем становятся обязательными. Они, проектировщики, размещают обширные производственные объекты стройки на большом расстоянии друг от друга, заслоняясь на противопожарные соображения. Это, в свою очередь, усложняет коммуникации, увеличивая их стоимость. Когда я был в Мексике, я обратил внимание, что там различные службы нефтяных предприятий расположены очень компактно. И это правильно, поскольку удешевляет строительство. Ну, а если и случится пожар, то, как мне кажется, предприятие сгорит как в одном, так и в другом случае (Общий смех).

Кроме того, проектировщики иногда ошибаются в подсчете стоимости оборудования, в особенности если это оборудование новых образцов.

Бывают и другие ошибки. Я вспоминаю случай с нефтеперегонным заводом, который мы обязались построить в Эфиопии. Этот завод рассчитан на мощность в полмиллиона тонн нефти. Когда проект был готов и Эфиопия ознакомилась с ним, они сказали, что их не устраивает этот проект, поскольку его стоимость выше, чем стоимость аналогичных североамериканских предприятий. Мы стали разбираться и оказалось, что в стоимость строительства завода были включены расходы по строительству электростанции, которая должна была снабжать электричеством и завод и большой город, расходы по строительству цеха по очистке воды, который был также рассчитан на удовлетворение коммунальных потребностей города и, кроме того, расходы по строительству портовых сооружений для приемки нефти. Стоило только вычесть расходы по строительству всех этих объектов из стоимости проекта и все встало на свои места. Стоимость нашего проекта перестала превышать западные образцы. Как видно, наши инженеры, далекие от коммерции, сделали расчет стоимости строительства завода, следуя нашим внутренним нормам. Вот почему я говорю, что нам надо разобраться в этом деле. Я дам указание организовать в Москве специальную экспертизу этому проекту. В связи с этим я прому дать нам подробные сведения о стоимости строительства североамериканских заводов, чтобы облегчить работу экспертизы. И если наши проектировщики действительно ошиблись, мы поправим их. Такое исследование будет полезным и Советскому Союзу. Если

стоимость наших заводов выше, то нам надо будет под-  
уметь, какому Вашему критику принесет нам пользу.

Я не знаю, но и никого не критиковал. (Все смеются). Я только  
сделал в строительном порядке замечание по проекту.

Согласен. Нам не надо бояться критики. Критика и самокрити-  
ка - это начало нового шага развития. Я прошу Вас дать данные о северо-  
американских заводах нашим товарищам.

Э. ГЕВАРА. Да, я дам указание подготовить эти данные.

Д. И. МИКОЯН передает А.И.Микояну краткую справку о проектируе-  
мом нефтеперегонном заводе.

Ознакомившись со справкой, А.И.Микоян говорит, обращаясь к  
Э.Геваре: Насколько можно судить по этим данным, рассказывающим  
о составе будущего завода, все говорит за то, что стоимость строи-  
тельства должна быть уменьшена, а не завышена. Я вижу, что новый  
 завод привязывается к уже существующему заводу и поэтому ряд служб  
у них будет общий. Это должно удешевлять строительство. Однако,  
независимо от этого, изучение этого вопроса надо провести. Тов. Гол-  
дин поможет в этом деле. Он крупный специалист, строил металлурги-  
ческий завод в Бухаре.

Э. ГЕВАРА. Да, я знаю об этом.

А.И.МИКОЯН. Вы эксплуатируйте его побольше (Все смеются). Он  
строил там завод на один миллион тонн стали. Это крупный завод.  
И сейчас он уже работает на полную мощность. Англичане и западные  
немцы тоже построили Индии по заводу. Но они пока еще работают на  
2/3 своей мощности. Что касается нефтеперегонного завода, то мне  
кажется, что здесь какое-то недоразумение. Мы в Индии строим нефтеперегонный завод, также рассчитанный на 2 млн.тонн нефти. И там не  
возникло вопроса о слишком высокой стоимости. По-видимому для индий-  
ского проекта были учтены цены мирового рынка, и я не знаю, почему  
в текущем проекте возникла проблема стоимости завода.

Э. ГЕВАРА. Я заметил, что в ценах на советское промышленное  
оборудование находятся парадоксы. Некоторое оборудование продается

одно на мировых цен, другое на уровне, а третье значи-  
тельное отличие от мировых цен.

Это не совсем правильно. Мы продаем наше промышлен-  
ное оборудование, как правило, по мировым ценам или, точнее, чуть  
ниже мировых цен. Внутри нашей страны цены на промышленное оборудование  
значительно отличаются от международных цен. Например, производ-  
ство грузовых автомобилей и тракторов нам приносит прибыль, а произ-  
водство легковых автомобилей убыточно. При продаже оборудования за  
границей мы устанавливаем цены в соответствии с мировыми ценами.  
Для этого мы изучаем справочную литературу, журналы, бюллетени  
и т.д. Если данных о стоимости того или иного оборудования мы не  
можем найти в справочной литературе, то мы даем указание какому-  
либо нашему торговому представительству обратиться к соответствую-  
щему западному предприятию, выпускающему аналогичные продукцию, и,  
представившись в качестве возможного покупателя, навести справку о  
стоимости этой продукции.

Правда, установление цен на промышленное оборудование - дело  
сложное. Это не пшеница или какой-либо другой сельскохозяйственный  
товар, в отношении которых твердо известны цены на каждый день.  
Аналогичное оборудование разных фирм не копирует в точности друг  
друга. Кроме того, в принципе установилось, что, скажем, оборудование  
производимое в Западной Германии, как правило, дешевле северо-  
американского. Английское оборудование дороже западногерманского, но  
дешевле американского. Японцы же продают зачастую свое оборудование  
дешевле даже чем Западная Германия. Так что установление цен на  
оборудование, продаваемое за границей, - дело сложное.

Далее А.И.Микоян обращает внимание Э.Гевары на вопрос, кото-  
рый, по его мнению, является очень важным для Кубы. Речь идет о на-  
ложившемся производстве запасных частей для промышленного оборудова-  
ния. А.И.Микоян говорит, что советские специалисты, работающие на  
Кубе, доложили ему, что кубинцы выделили для организации предприятия  
по производству запасных частей к советским автомобилям значитель-  
ные производственные площади. Это предприятие создается на базе быв-  
шего "Амбер Моторс". Советские специалисты считают, что на этих же

запасных можно начинать изготовление запасных частей для наших автомобилей. Это имеет исключительное значение, потому что на Кубе насчитывается около 300 тыс. североамериканских автомобилей, которые уже значительно изношены. Советские специалисты предложили пригласить из Советского Союза дополнительное количество инженеров, которые бы изучили соответствующие документы и с них рабочие чертежи, поскольку на Кубе таких чертежей нет. Однако, мне думается, что это не лучший вариант. Это дело можно организовать быстрее, если послать запчасти в Советский Союз и там снять чертежи. У нас насчитываются сотни конструкторских бюро, которые могут быстро провести эту работу. Присыпка специалистов может затянуться.

ГЕВАРА соглашается.

ДИЛНОН. Я хотел поставить перед Вами, товарищ Гевара, еще один очень важный вопрос. От решения этого вопроса зависит бесперебойное функционирование кубинской промышленности в начале следующего года нужными для нее товарами из Советского Союза. Наше Министерство внешней торговли получило заказ на поставки товаров по номенклатуре. Однако оно не имеет спецификаций, необходимых для размещения соответствующих заказов на наших предприятиях. Это дело очень затянулось. Если в ближайшее время мы не получим спецификаций, ставится под угрозу бесперебойность наших поставок с начала следующего года. Я пошел на крайнюю меру, направив Министру Патоличеву указание разместить кубинские заказы в тех случаях, когда это возможно, не дожидаясь спецификаций. Однако он мне сообщил, что в отношении машин, оборудования, черных металлов и некоторых других товаров это не представляется возможным. Так что я Вас прошу принять необходимые меры с тем, чтобы нужные спецификации были переданы нашему Министерству внешней торговли.

ГЕВАРА. В отношении спецификаций получилось следующее. Когда я был в Москве и беседовал с тов. Хрущевым, там были затронуты вопросы внешней торговли. В нашей торговле с вами сложился дефицит в пользу подольской сумму 190 млн. песо. Мы условились, что этот вопрос будет регулирован позднее. Поэтому мы не хотели, до решения вопроса оббалансирования наших торговых отношений, предъявлять заказы на будущий год. А тут случились известные Вам события, которые заставили нас же в ogóle забросить этот вопрос.

нам не решить урегулирования вопроса о дефиците кубинской куртки на будущий год.

**З. ГЕВАРДА.** Но что же можно изменить? На каких основах мы будем строить дальнейшую политику?

**А. И. МИКОЯН.** На основах доверия. Мы ведь с вами дружественные люди. Я хочу сказать Вам, что наше правительство приняло решение о том, что нам не придется платить за задолженность Кубы по внешней торговле как торговый кредит. Я хочу сказать Вам, что этого еще не говорил вашему руководству. И сейчас сообщаю Вам это.

**З. ГЕВАРДА.** Речь идет о нашей задолженности за этот год?

**А. И. МИКОЯН.** Да, за этот год. И кроме того, разве Вам кто-нибудь скажет, что в следующем году нельзя поступить таким же образом. Я ничего не могу сказать относительно цифры, но нам можно договориться о торговом кредите и на будущий год.

**З. ГЕВАРДА.** Предлагает присутствующим закурить. Все, за исключением Ф. Саласа, отказываются, ссылаясь на то, что они некурящие. З. Гевара закуривает сигару.

**А. И. МИКОЯН.** замечает, что курение - это вредная привычка. Нашими учеными подсчитано, что из 6 человек, умерших от рака, 5 курили. У нас, например, в Президиуме ЦК КПСС практически никто не курит, разве что тов. Брежнев покуривает, да и то больше балуется, чем курят. Моя семья довольно большая, продолжал А. И. Микоян. Она насчитывает около 20 человек. И никто из нас не курит. Четверо моих сыновей, которые были в армии, где условия очень предрасполагают к курению - там даже положена бесплатная выдача табака на каждого солдата - так и не приобрели этой привычки. Я когда-то курил. Но потом врачи запретили мне это. У меня начался туберкулез верхушек легких. И я просил курить.

**З. ГЕВАРДА.** У меня тоже туберкулез, но я курю. Мне помогает неоднократное лечение.

**А. И. МИКОЯН.** Туберкулез - это страшная болезнь. Мы внутри страны поставили задачу полностью ликвидировать туберкулез. Разработана специальная программа борьбы с этим заболеванием. В частности, у нас

А.Л. МИКОЯН. В Кубе есть детские интернаты, работающие по системе "бескадос". Это сеть в дальнейшем будет расширяться. Мы пришли к решению поместить в эти интернаты детей больных туберкулезом, изъяв их из семьи. Туберкулез у нас в Кубе в течение года, используя новые методы лечения.

Э. ГУВАРА. В Кубе полностью ликвидируем туберкулезное заболевание в течение года. И в будущем также все шире использовать дома отдыха для лечения больных.

А.Л. МИКОЯН. Туберкулез на Кубе страшное бедствие. Это, пожалуй, самое распространное заболевание здесь, особенно в сельской местности. Это, по-видимому, объясняется тяжелой работой и постоянным недовольством. Это ужасная язва, оставшаяся нам в наследство от капитализма. Туберкулез на Кубе вызывает больше смертей, чем рак. И если в Советском Союзе из 6 умерших от рака 5 курили, то на Кубе из 6 человек 5 курят.

А.Л. МИКОЯН. Как у вас с производством табака?

Э. ГУВАРА. С табаком у нас дело обстоит неплохо. Природные условия на Кубе исключительно благоприятны для производства табака. У нас трудности имеются в его сбыте за границей. Раньше у нас много табака покупали США. Капиталистические заправили привыкли к гаванским сигарам и сейчас им приходится обходиться без них.

А.Л. МИКОЯН. Вы знаете, когда я был в Нью-Йорке проездом на Кубу, я разговаривал с Э.Стивенсоном. И он мне показался, что ему очень не хватает гаванских сигар. Я ему по-дружески посоветовал нормализовать торговые отношения с Кубой и, таким образом, решить эту проблему. (Общий смех).

Э. ГУВАРА. Последнее время у нас выросло потребление табака внутри страны.

А.Л. МИКОЯН. У вас большие товарные излишки табака?

Э. ГУВАРА. Точных цифр я не помню.

А.Л. МИКОЯН. По какой цене вы продаете табак?

и производим разные сорта табака. Есть табак, который мы можем продавать в Кубу, и есть 12 тыс. песо за тонну.

Мы бы принципиально могли бы закупать у вас табак. Но мы производим табак. Дорогие сорта табака мы производим у себя в количестве. Наше внутреннее производство составляет 100-110 тонн в год. Иногда оно поднимается до 110 тыс. тонн. Внешне появление табака у нас находится на уровне 180-190 тыс. тонн. Поставленный табак мы закупаем за границей. Но, я повторяю, мы производим дешевые сорта. Одно время нам значительное количество табака поставляли Ангола. Но в последнее время из-за падения производства Ангола перестала поставлять нам табак. Постоянным поставщиком табака у нас является Болгария, где мы закупаем 30-40 тыс. тонн. Мы покупаем из политических соображений табак в Греции и Турции, но не в больших количествах. В этом году в Болгарии был неурожай табака и они нам поставили всего 20 тыс. тонн. Так что мы могли бы купить у вас табак. Я вообще мы могли бы постоянно покупать у вас табак, который не находят сбыта в других странах, если речь идет о дешевых сортах табака. Мы могли бы заключить по этому поводу долгосрочное торговое соглашение, закрепив за Кубой определенную часть наших закупок табака за границей.

Э. ГЕВАРА. Вы могли бы у нас покупать черный табак?

А. И. МИКОИН. Я думаю, что да. У нас большое производство табачных изделий и в смеси с другими сортами табака мы, наверное, сможем использовать черный табак. Я думаю, что надо поручить нашим торговым организациям обсудить этот вопрос.

Э. ГЕВАРА соглашается и делает пометку в своей записной книжке. Присутствующим подают "Дайкири". Гевара объясняет, что это кубинский напиток, приготовляемый из рома и мелко разбитого льда.

А. И. МИКОИН осматривает напиток и говорит, что он очень вкусный. Он отмечает, что "Дайкири" гораздо приятнее чистого рома и слабее, поэтому он менее опасен в смысле опьянения.

Э. ГЕВАРА в кубинском тоне объясняет, что крепость напитка зависит от того, кто его приготавливает (Все смеются).

в нашей стране мы проводим политику ограничения в производстве спиртных напитков и развиваем производство пива. Пиво сильнотом имеет большое значение. Особенно это имеется доказано, что половина преступлений совершается при состоянии опьянения. Уже из-за одного этого стоит обратить внимание на пиво.

Э. ГЕВАРД. У нас на Кубе наоборот, в последнее время наблюдается тенденция к увеличению потребления крепких алкогольных напитков. В этом году, например, производство пива будет составлять всего 60% по отношению к прошлому году, а производство ликеров возрастет до 110%.

А. И. МИКОЯН. У вас хорошее пиво. Когда мы на днях ездили на остров Туригуано и нас там угостили кубинским пивом, которое мне очень понравилось, я пошутил тогда, сказав, что по пиву можно определить хорошую работу министра Гевара. (Все смеются). Почему же у вас падает производство пива?

Э. ГЕВАРД. Наше пивоваренное производство страдает от недостатка сырья. Мы ввозим и хмель и солод. Хмель мы покупаем у чехов, но они имеют его в ограниченном количестве для продажи нам. То же можно сказать и о солоде.

А. И. МИКОЯН. Я посмотрю у нас в Сорзе, не можем ли мы чем-нибудь помочь в этом отношении. А почему вы не организуете производство сырья на месте? Надо попытаться освоить разведение хмеля на Кубе и покупать за границей ячмень и приготовлять из него солод уже здесь на месте. Это гораздо выгоднее. Наладить такое производство — дело совсем не сложное, его можно организовать за какие-нибудь полгода. Если надо, мы можем прислать вам своих специалистов и оборудование. Это же, наверное, могут сделать и чехи. Тогда у вас не будет недостатка в сырье и вы сможете развивать и дальнейшее пивоваренное промышленность, а пиво дает хороший доход государству. Имея в виду, что у вас в обращении имеется излишнее количество денег, увеличение потребления пива сыграло бы положительную роль.

строительство предприятия по производству солода, либо в покупке ячменя у нас и его переработке, либо в Чехословакии, если в Советском Союзе нет такой возможности. Вы будете покупать у нас ячмень, а мы будем отправлять его в Чехословакию для перевозки на дальнейшей гранспортировки на Кубу. Такая работа в двух направлениях поможет вам быстро увеличить производство и обеспечить удовлетворение спроса.

С. ГКВАРД делает заметку в записной книжке и говорит, что этим вопросом следует заняться. В частности, продолжал он, у меня в министерстве имеется подсобное хозяйство. Мы проводим разного рода эксперименты в этом хозяйстве. Надо будет попытаться посадить там хмель. И поручу также изучить вопрос о возможности строительства у нас предприятий по производству солода.

Присутствующих приглашают пройти в зал заседаний коллегии, где был приготовлен обед. Пока остальные отошли в сторону А.И. МИКОЯН сказал С. ГКВАРД, что по случаю 45-ой годовщины Октябрьской революции в адрес КПСС поступило приветственное письмо от руководства американской компартии. Это письмо представляет определенный интерес. В частности, в нем отмечается, что кубинские события оказали большое влияние на настроение американского рабочего класса. Они разбудили рабочий класс, заставили его задуматься над политическими вопросами. В последнее время наблюдается приток рабочих в компартию. Это отрадное явление. В своем письме компартия США критически высказываеться в том плане, что она не до конца использовала кубинские события в своей работе. Она отмечает, что ей следовало более решительно выступить в защиту кубинского народа. Мне кажется, что это письмо представляет определенный интерес для кубинского руководства. Я получил это письмо, потому что меня информируют здесь как члена Президиума ЦК по всем важным вопросам, направляя для этого мне различные материалы из Москвы. Здесь речь идет не о том, что американцы просили нас передать вам содержание этого письма. Я считаю, что кубинскому руководству будет интересно узнать его содержание, чтобы иметь лучшее представление о положении в рабочем классе США. Нельзя вести борьбу с американским империализмом, не зная настроений рабочего класса США.

## СОВЕТСКАЯ СИСТЕМЫ.

Сидят за обеденным столом. Э. Гевара представляет А. И. Микоян и других известителей Орландо Боррего, Хуан Кастильйрас, Тирсо Санчес Гонсалес Груэба, Марио Соррилья и Сантьяго Рьера, которые привезли из Кубы в обеде.

В беседе, состоявшейся за столом, был затронут вопрос о трудностях социалистического строительства.

**А. И. МИКОЯН** сказал, что Куба может строить социализм с гораздо меньшими жертвами, чем это имело место в Советском Союзе. Нам было действительно очень трудно, продолжал он. Мы были одни. Из 45 лет 15 мы жили при карточной системе, когда даже снабжение населения хлебом составляло трудную задачу. Карточки у нас были в период гражданской войны, в период коллективизации сельского хозяйства и в период последней войны вплоть до 1947 года. Во время войны у нас выдавался хлебный паек в размере от 300 до 1 кг хлеба в день на человека. Высшие нормы получали рабочие, занятые на особо тяжелых производствах. Мясо и масло выдавались в очень небольших количествах. В последние годы войны у нас была введена система так называемых коммерческих магазинов, где население могло покупать продовольственные товары по повышенным ценам, но без карточек. В это время у нас сложилось 2 системы цен. По карточкам товары оплачивались в довоенных низких ценах, в коммерческих магазинах цены были в 3-4 раза выше. В 1947 году карточки были отменены. Были также восстановлены единные цены на товары. Эти цены были выше довоенных, но ниже коммерческих. Повышение цен служило цели рассосать излишние накопления денег, образовавшиеся у населения за военные годы. Эту же цель преследовала денежная реформа, во время которой деньги обменивались из расчета 1 новый рубль за 10 старых, причем наличные деньги обменивались в пределах 3000 рублей, а деньги на сберкнижки в пределах 10000 рублей. Эта реформа была с одобрением встречена большинством населения, хотя, конечно, некоторая небольшая часть людей, из числа имеющих крупные накопления, была недовольна. Эта реформа оздоровила денежное обращение в стране.

всех странах, положение совсем другое. Если перед вами стоит задача обеспечить население хлебом, то на Кубе речь идет о том, чтобы обеспечить население мясом, жирами и т.д.

Социалистическая Куба должна говорить о тяжелом положении народных масс, о социальном факторе, вызывающем революционные потрясения, то Куба среди стран Латинской Америки была менее всего подходящей страной для социалистической революции. Жизненный уровень населения на Кубе был один из самых высоких в Латинской Америке.

Д.И. МИКОЯН. Россия также была исключением. Если следовать марксизму-догматическому, то наиболее подходящей страной для социалистической революции являлись и являются Соединенные Штаты Америки, поскольку обобществление производства там самое высокое среди всех капиталистических стран.

Россия в период революции была одной из самых отсталых стран Европы с сильными пережитками феодализма. И вот в такой стране происходит социалистическая революция. Наше счастье состояло в том, что русская буржуазия была слабой и проводила глупую политическую линию. Она не сумела решить ни одного вопроса буржуазно-демократической революции.

Рабочий класс является передовым классом, но его нельзя идеализировать. Он поддается буржуазному влиянию. Если бы русская буржуазия ликвидировала царизм, провела хотя бы кучую земельную реформу, наподобие той, которую провели американцы в Японии, и в какой-то мере решило другие задачи буржуазно-демократической революции, то социалистическая революция в России была бы отсрочена на много лет. В том и состоит величие Ленина, что он сумел разобраться в сложной обстановке того времени и выдвинул лозунги, которые привлекли на сторону коммунистов подавляющее большинство народа. Эти лозунги: "Мир, хлеб и земля" – являются по существу буржуазными лозунгами. Мир в интересах всего народа. Земля в интересах крестьянства, т.е. большей части народа. И только хлеб – это для рабочих. И вот через посредство этих лозунгов большевистской партии удалось привлечь на свою сторону массы. Это не параллельно, что одни времена находились люди, которые говорили: мы за большевиков, но против коммунизма.

революции тоже произошла "не по правилам". Ее изучение имеет большой теоретический интерес. Правильно сказано, что в вопросах социалистической революции на Кубе, это было сделано большой вклад в развитие марксизма-ленинизма.

Социальное значение кубинской революции состоит в том, что она стала первой социалистической революцией на американском континенте. Если бы Куба находилась где-нибудь в районе, расположенному недалеко от Советского Союза, она не имела бы такого значения, не привлекала бы к себе такого внимания. Кубинская революция зажгла факел социалистических преобразований в Америке. Когда и какие страны Латинской Америки последуют за ней, пока сказать трудно.

Э. ГЕВАРА. Очевидно дальнейшее развитие революций в Латинской Америке должно пойти по линии одновременного взрыва во всех странах. Только в этом случае может быть обеспечен успех.

А.И. НИКОЯН. Это неправильно. Страны Латинской Америки имеют свои национальные особенности, которые нельзя не учитывать. В силу этих особенностей революция не может произойти сразу во всех странах. Эти революции могут случиться в недалекие одна от другой сроки, а общий взрыв мало вероятен.

Э. ГЕВАРА. Если не произойдет общего взрыва, то революции в отдельных странах будут задавлены реакционными силами в союзе с империализмом. Это подтверждается, в частности, событиями в Венесуэле и некоторых других странах.

А.И. НИКОЯН. Это возможно, но не обязательно. Если революция произойдет быстро и восставшие успеют захватить власть по всей стране до того, как начнется интервенция, то они могут выстоять. Но если этого не удастся достигнуть, и на территории страны окажутся два правительства, то империалисты будут иметь "законный" предлог для оказания вооруженной поддержки свергнутому правительству. В противном случае им трудно организовать вмешательство, поскольку даже империалисты не всегда могут попирать законы и общественное мнение, тем более теперь, когда есть мощные силы в лице социалистического лагеря, стоящего на страже революционного движения.

А.Д. МИКОЯН, я не располагаю достаточной информацией о том, что там недавняя попытка восстания оказалась результатом того, что у повстанцев не было связи с народом. Но я знаю, что подобное броненосцу "Потемкин" во время революции в Одессе, когда восставшие матросы оказались изолированными, произошло погорское поражение.

Р. ГИВАРД. Мы говорили венесуэльским товарищам, что они придерживаются неправильной тактики. Они вступили в соглашение с армией. Послами в ряды армии своих людей. Произошло восстание. Как это часто бывает в истории Латинской Америки, армия восстала и армия была разбита. В результате венесуэльские товарищи потеряли своих людей, которые либо были убиты в открытом бою, либо захвачены в плен.

А.Д. МИКОЯН. Броненосец "Потемкин" послужил хорошим уроком для венесуэльских революционеров. Восстание в Пуэрто-Кабельо может иметь такое же значение для Венесуэлы. Восстание должно быть поддержано массами. Отдельные акты, вроде недавней диверсии на американских нефтяных приспахах не приносят большой пользы. Они не наносят серьезного ущерба американскому империализму как таковому. Они наносят ущерб той или иной компании, да и то этот ущерб относительный. Компания построит вновь разрушенные установки и будет попрежнему заниматься эксплуатацией.

Р. ГИВАРД. Действительно, компания может вновь построить установки, но эти установки могут быть еще раз взорваны. И если это произойдет несколько раз, империалисты увидят, что здесь проходит перекресток огневой рубки и у них отпадет желание вкладывать свои капиталы в этом месте.

А.Д. МИКОЯН. Говоря конкретно об этом случае, это еще не доказано. В последнее время в мире имеется тенденция не ввозить разработанную нефть. Сейчас выгоднее ввозить сырью нефть и на основе ее переработки развивать нефтехимию. Поэтому американские компании хотят отказаться от нефтеперегонных заводов в Венесуэле. Их цель — только еще больше эксплуатировать венесуэльский

ресурс. О своем собственном взгляде я хочу сказать, что в первые годы революции мы тоже ждали социалистических рамок и многие даже считали, что,

произойдут, то мы не удержимся. И действительно, вспыхнула социалистическая революция во Франции. Однако эти революции были вскоре подавлены военными силами. Прошло некоторое время и мы увидели начало революционного кризиса в капиталистических странах Европы. Тогда мы приняли важное решение, заявив, что капитализм не может выйти из кризиса в полосу частичной стабилизации и мы должны строить социализм в единую.

На этом обеде закончилась и присутствовавшие на обеде  
СУДИСКИЕ товарищи тепло попрощались с А.И.Микояном и сопровож-  
данием его личным.

## Запись:

О.Дарусенков

В здании посольства А.И.Микоян принял бывшего президента Гватемалы Арбенса и члена ЦК Гватемальской партии труда Хосе Мануэля Фортуни по их просьбе.